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Slovní hodnocení: 

Sára Wollasch je kmenovou studentkou Ateliéru tělového designu Lenky Klodové, která se 
v průběhu magisterského studia rozhodla přestoupit do Ateliéru sochařství 2, protože ji přestala 
uspokojovat samotná performativní forma uměleckého projevu, cítila potřebu pracovat 
s materiálem a původní nehmotné procesy materializovat. Aby nám dokázala, že svůj přestup myslí 
vážně, s odvahou se pustila do opracování mohutných dřevěných klád, v rámci nichž poprvé zakusila 
„tělesnost“ těžkou fyzickou prací. Výsledkem byla působivá práce v podobě rozměrné dřevěné 
plastiky, jejíž nedílnou součástí byla performance, poskytující návod ke čtení výsledných plastických 
forem, ale současně nabízející další kvalitativní rovinu téhož díla. Tato práce se stala odrazovým 
můstkem k její diplomové práci „Ich-forma“, kdy již samotný název naznačuje subjektivní pohled na 
téma tělesnosti, objektivizovaný zvolenou výtvarnou formou.  
Východiska k diplomové práci můžeme nalézat již v Sářině dětství, kdy si poprvé začala uvědomovat, 
co znamená „ideál krásy“. Ten od nepaměti představuje jakousi společenskou normu tělesnosti, 
odvíjející se od sexuality, která má sílu spojovat i rozdělovat. Může být pro jedince výhodou, nebo 
naopak jeho handicapem. V každém případě má moc kategorizovat společnost. V 70. letech 20. 
století se však ve světě zrodila levicová revolta mladé generace zvaná „punk“, bourající zažité 
konvence ideálu krásy. Běžným se staly nekonvenční účesy, tetování, kroužkování a cvočkování 
vybraných partií těla či jiné druhy vlastního „zraňování“, které obsahují socializační potenciál.  
V rámci své diplomové práce se Sára rozhodla pokračovat v tématu tělesnosti. Původním záměrem 
byla realizace sochařských objektů, které budou výsledkem tělesného procesu, jenž mu jako živel 
vtiskne výsledný tvar. Během hledání vhodného materiálu, se ale rozhodla využít možnosti účasti na 
workshopech Kabinetu tradičních médií ve sklárnách Karlov. Takové rozhodnutí však muselo nutně 
proměnit původní koncept. Teplota skloviny se pohybuje okolo 1200°C a proces formování ve 
sklárnách byl možný jen prostřednictvím profesionálního skláře, znalého řemesla a technologických 
postupů. Přímý tělesný otisk, který by umožňoval formování výsledného tvaru, byl tedy vyloučen. 
Jedinou možností jakési nekontaktní „tělesné stopy“, byl dech skláře. Veškeré možnosti a postupy 
realizace bylo třeba předem konzultovat s technology. Vzhledem k výrobním a finančním limitům, 
neboť den ve sklárně stál 30.000,-Kč, se Sára rozhodla s pomocí sklářů vyfouknout tomu 
odpovídající množství bublin, připomínající embrya, jejichž genderovou příslušnost definuje 
zabroušený otvor, vzniklý odlomením skla od píšťaly.  Již tento výsledek jsem považoval za 
dostačující. Sára se však s nabízenou minimalistickou formou nesmířila a v ose jejího uvažování o 
ideálu krásy, zřejmě ani nemohla.  Rozhodla se proto v procesu nafukování „skleněná těla“ 
modelovat ostrým nožem, kterým sklovinu zraňovala. Vzniklá poranění se pak vlivem následného 
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fouknutí skláře zacelovala a vytvářela viditelné jizvy, v některých případech připomínající tělesné 
faldy či znaménka. Tělesné nedostatky běžného života se však prostřednictvím ušlechtilého 
materiálu navrátily zpět do estetické formy.  
Diplomová práce Sáry Wollash rezonuje s mnohými příklady soudobého sklářského umění. Paralely 
můžeme nalézt například v díle americké autorky Rui Sasaki nebo u holandského umělce 
Verhoevena Twinse. Často se však jedná o objekty založené na vysoké estetice samotného 
materiálu nebo jeho užité funkci, které jsou však často jeho úskalím.   
Závěrem bych chtěl říci, že bude ještě záležet na formě zvolené prezentace, zda se bude jednat o 
instalaci, performance či nějakou hybridní formu. Instalace je rovnocennou formou výsledných 
objektů, protože v nich může posilovat obsažený potenciál, nebo jej obohatit o možné další 
významové roviny. Stejně tak se ale může jednat o performance, která naopak rozvine potenciál 
tělesnosti objektů a vyvolá potřebu dalšího fyzického kontaktu s nimi. Uvidíme. 
 
 
Otázky k rozpravě: 

Uvažovala jsi o pojmutí samotného sklářského procesu jako performance, podobně jako americká 

umělkyně Rui Sasaki? 

 

Závěrečné hodnocení:  

Práci doporučuji k obhajobě. 
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